



中老两党两国最高领导人共同宣布启动“中老友好年”

新华社北京2月5日电 2月5日,中共中央总书记、国家主席习近平复信老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦,共同宣布将2026年确定为“中老友好年”并启动系列庆祝活动。

习近平指出,中老两国是山水相连、世代友好的好邻居、好朋友,是志同道合、命运与共

的好同志、好伙伴。近年来,双方以互利共赢谋发展,以团结协作迎挑战,在涉及彼此核心利益问题上坚定相互支持,为两国人民带来实实在在的福祉。我同通伦总书记、国家主席多次举行会晤,就深化中老命运共同体建设达成重要共识,为新形势下两党两国关系发展擘画

蓝图。习近平强调,一元复始,万象更新。中老关系正处于历史最好时期,迎来广阔发展前景。中方始终从战略高度和长远角度看待中老关系,愿同老方以庆祝中老建交65周年暨“中老友好年”为契机,赓续传统友谊,深化务实合作,加

强战略协作,推动中老命运共同体建设走在国与国关系的前列,为促进地区和平稳定与发展繁荣作出更大贡献。

通伦在致习近平的新春贺信中表示,在习近平总书记、国家主席的亲自关心和引领下,老中传统友谊更加牢固,政治互信日益深化,全

面战略合作成果丰硕。我将指导老方各部门与中方合作办好老中建交65周年暨“中老友好年”系列庆祝活动,打造高标准、高质量、高水平的老中命运共同体,持续推动两国关系及各领域务实合作在新时期迈向新高度,为构建人类命运共同体作出示范。

“世界超市”腊月年味浓 义乌商家接单参展忙

编者按:春潮涌动处,奋进正当时。证券时报记者近日奔赴各地一线,深入田间地头、集市作坊、产业园区,感受街头巷尾的人间烟火,倾听芸芸众生的所思所盼,记录千行百业的蓬勃脉动,展现“十五五”开局的万千气象。今日起,本报将陆续推出“新春走基层”系列报道,敬请垂注。

证券时报记者 李小平

进入农历腊月,年味已浸透义乌的街头巷尾。作为2026年央视春晚分会场之一,这座“世界超市”已被大红灯笼、春联等春节元素装点得暖意融融。

这里,全球最大的小商品集散地——义乌国际商贸城年味最浓。踏入一区大门,红彤彤的中国结、彩灯,手写的福字、春联等商品琳琅满目,“春晚分会场”“义乌好好逛”等主题标识随处可见。春晚发布的四匹骏马吉祥物——“骐骐”“骥骥”“驰驰”“骋骋”,也已经摆上商家的货架。

火爆的“哭哭马”,受到义乌商家的青睐。不少已经放假的中小学生,也将“哭哭马”摆在市场推销。记者买了一个后,他们又连忙推销“套餐”,“再来一条龙吧,寓意龙马精神”。

节庆用品,义乌承包。2025年全年,义乌外贸进出口总值达8365.0亿元,同比增长25.1%。其中,出口7307.0亿元,同比增长24.1%。节庆用品,是义乌进出口商品里的重要组成部分,统计数据显示,全球有八成节庆用品来自义乌,以春节为代表的节庆用品指数,正逐年攀升。

热闹背后,还有一群务实和敢闯的义乌商户。

二区经营五金商品的汪楠,公司产品美国市场份额占比比较大,去年美国滥施关税曾让她忧心忡忡。时隔10个多月,当记者再次走进她的小商铺,问起销售情况时,她笑呵呵地说:



春节临近,义乌国际商贸城张灯结彩,喜气洋洋。 李小平/摄

“保守估计,2025年销售额增长了20%以上。”

春节期间,义乌国际商贸城将暂停营业,但汪楠和她的小伙伴们不打烊。汪楠说:“可以通过手机、电脑接单。已经准备了充足的货源,只要客户下单,可以确保两小时内发货。”

“2025年,我们的增长主要来自中东和非

洲市场。目前,我女儿在沙特参加一个会展,大概两小时前,她发来喜讯,拿下了一个意向大单。这次出国拓展市场,她先后去了埃及、阿联酋、伊朗等5个国家。”今年春节,王楠及家人计划去泰国过年,“一方面,我们在泰国的分店将在春节期间开业;另一方面,可以

借机了解市场情况,拜访客户,为后续工作做准备”。
[下转A2版>>](#)

新春走基层

2026年“两新”政策落地首月观察:

多地密集发布细则 因地制宜激活新消费

证券时报记者 韩忠楠

距离2026年大规模设备更新和消费品以旧换新政策(以下简称“两新”政策)正式发布已有一个多月时间,上海、江苏、浙江、重庆、黑龙江、山西、贵州、内蒙古等地纷纷加速政策落地,密集出台配套细则。

在“十四五”规划收官与“十五五”规划开局的关键节点,各地细则既严格对标中央政策导向,又立足区域发展实际精准施策,尤其聚焦数码智能产品购新领域强化支持,通过补贴机制创新、服务流程优化、跨领域协同发力,推

动政策红利快速转化为消费活力与产业动能,首月落地成效初步显现。

苏商银行特约研究员付一夫认为,各地的增量政策,首要作用是降低消费门槛,撬动居民消费意愿。同时,各地因地制宜实施消费品以旧换新,也有助于集中资源,提升重点消费品“得补率”,壮大当地优势产业。

统一架构下多元探索

截至目前,2026年首批625亿元超长期特别国债支持消费品以旧换新资金已下达,首批

936亿元超长期特别国债支持设备更新资金也落地,支持工业、能源电力、教育、医疗、粮油加工、海关查验、住宅老旧电梯、节能降碳环保、回收循环利用等领域约4500个项目,预计带动总投资超过4600亿元。

值得关注的是,2026年“两新”政策自公布以来,各地迅速响应,形成了一套中央统筹与地方创新相结合的实施体系。

在江苏、山西、黑龙江、内蒙古等地的支持细则中,特别强调要落实全国统一大市场建设要求,国家明确的汽车报废更新、汽车置换更新、6类家电以旧换新以及4类数码和智能产

品购新,执行国家统一的补贴标准。

各地在严格执行国家统一补贴标准时,也围绕区域发展需要,推出了一系列配套政策。比如,江苏提出要结合本省实际,在以旧换新支持的智能家居产品购新类别中,新增扫地机器人、智能马桶等,这些项目将由江苏省配套资金支持。

[下转A2版>>](#)

时报经济眼

打造丝路资本枢纽 天山南北绽放高质量发展之花

证券时报记者 刘灿邦

“十四五”时期,新疆辖区上市公司作为区域经济发展的“压舱石”,积极发挥示范带头作用,将资源优势转化为经济优势。

“十四五”时期,新疆多层次资本市场发展稳中向好。辖区上市挂牌公司和证券期货经营机构资产规模稳中有增,聚焦高质量发展目标任务,积极深耕主业、做精专业,在用好用足资本市场政策工具、促进实体经济发展方面实现了多项突破。

总体来看,新疆辖区上市公司覆盖A股市

场各个板块,证券期货经营机构、私募基金等主体要素基本齐备,多层次资本市场体系更趋完善。截至2025年末,新疆共有A股上市公司62家,其中主板52家、创业板8家、科创板1家、北交所1家,新三板挂牌企业43家。新疆股权交易中心共有挂牌、托管及展示企业1321家,较2020年末的873家增长51.3%。

资本市场蓬勃发展,上市公司质量稳步提升。特变电工等实施“产业经营+资本运作”做强做优,跻身“千亿市值俱乐部”,成为具有世界影响力的企业龙头企业。宝地矿业统筹兼顾疆内与疆外市场,稳步推进哈西亚图铁多金属矿建

设,整合开发备战一察哈乌苏铁矿,并启动1000万吨/年采选工程项目建设,有力提升了资源利用效率,推动了产业升级。

上市公司不断加大投资者回报力度,增强市场信心。数据显示,“十四五”时期,新疆上市公司累计现金分红883.28亿元,较“十三五”时期的336.70亿元增长162.33%。

展望“十五五”,新疆资本市场将进一步发

挥好枢纽功能,聚焦新疆特色优势产业集群和重点支持项目,为各类各阶段企业提供多元资本融资支持,促进本地特色资源能源开发和优势转化。培育打造更多高质量的上市公司群体,推动科技创新和产业创新深度融合,不断提升区域发展位势能级,更好服务和支持新疆新一轮经济社会高质量发展。

(详细报道见A4版)

决胜“十四五”擘画“十五五”·地方资本市场高质量发展

深圳水贝黄金平台
兑付异常事件敲警钟

A2 综合

“上下楼就是上下游”
一人公司社区玩转“AI乘”生态

A3 特别报道

有色金属“昨夜雨疏风骤”
机构犹唱“中长期向好”歌

A5 机构

规模增长效益承压
中国汽车产业加速换道超车

A6 公司

供需改善价格企稳
锂电产业链“多点开花”

A6 公司

时报数说

2025年我国黄金产量
同比微增 消费量同比下降

2025年		2025年	
我国黄金产量	381.339 吨	我国黄金消费量	950.096 吨
同比增长	1.09%	同比下降	3.57%

从生产端看		从消费端看	
2025年	国内原料产金	2025年	我国黄金消费量
381.339 吨	381.339 吨	950.096 吨	950.096 吨
同比增长	1.09%	同比下降	3.57%
进口原料产金	170.681 吨	其中	黄金首饰 363.836 吨
同比增长	8.81%	同比下降	31.61%
金条及金丝	504.238 吨	同比增长	35.14%
工业及其他用金	82.022 吨	同比增长	2.32%

(据新华社电)

固德电材系统(苏州)股份有限公司

首次公开发行
2070万股A股

股票简称:固德电材 股票代码:301680

发行方式:本次发行采用向参与战略配售的投资者定向配售、网下向符合条件的投资者询价配售和网上向持有深圳市场非限售A股股份和非限售存托凭证的社会公众投资者定价发行相结合的方式进行。

网上路演日期:2026年2月24日

网上申购日期:2026年2月25日

网上缴款日期:2026年2月27日

保荐人(主承销商):东吴证券

投资者关系顾问:一云

《创业板上市提示公告》详见今日:2026年2月6日
《证券时报》《中国证券报》《经济参考报》《上海证券报》
《中国日报》《金融时报》